时逢国庆假期,我市许多行 业都有一群可亲可敬的人,他们 放弃休息,坚守一线,哪里有需 要,哪里就有他们的身影。

10月2日早晨7时,在丹凤 县武关镇卫生院工作的王子杰 和同事已经身穿防护服,"全副 武装"地走在了段湾村白湾组的 通组路上,他当天的任务是给 20户村民和14户居家隔离人员 做核酸。"有的村民家住得远一 些,我们还要走上一段路才能 到。"王子杰说。

上午10时许,王子杰和同 事跟着镇上干部返回卫生院, 等全镇的核酸样本收齐后,将 集中送往县城。匆匆吃过午 饭,王子杰又投入卫生院的日 常工作中。"我负责卫生院的办 公室工作,每天下午就要报送 各种数据和文件。

如果遇到全县全员核酸采 样的日子,王子杰和同事就得 凌晨4时起床,在5时30分按 时到达各自负责的村党群服务 中心,开始给村民核酸采样。 随后,他们又马不停蹄地赶往 部分村民家中,给因种种原因 不能按时赶赴村党群服务中心 的村民上门做核酸。"所有的核 酸采样要在8点前结束,要尽快 送往县城检测,才能尽快出结 果。"王子杰说。

镇办卫生院担负的工作一 头是广大村民,另一头还负责支 援县城的医疗队伍。让王子杰 印象最为深刻的是,在不久前丹 凤县实施的静态管理期间,他除 了每天给村民做好核酸采样外, 下午还要赶到县城去帮忙开展 核酸采样工作,有时候忙完已经

是后半夜,他又匆忙赶回镇上,还没来得及睡觉,村里的核酸采样 工作接着又开始了。连轴转了三四天时间,王子杰睡眠时间加起 来约有10小时,但他还是靠着毅力坚持了下来。

除了常态化的防疫工作,王子杰还肩负着22户村民日常的健 康监测工作。由于村民们居住得比较分散,每个季度就要全部走 访一次,于是在疫情防控的间隙,他还要抽时间做好走访工作。哪 户群众家里有高血压、糖尿病人,哪户群众家里有中风病人……各 种情况,他都要做好登记,并认真检查老年人的身体状况,看是否

9月8日以来,王子杰连续奋战在抗疫一线,每次工作结束,全 身被汗水浸透,脸上、手上留下深深的印痕,繁重的工作,不分昼夜 地忙碌,让他都要忘记国庆节已至。

"国庆假期,谁都想出去放松一下,但疫情防控终归得有人来 做,我只是做了我应该做的事情。"王子杰笑着说。

## 市慈善协会开展慰问活动

本报讯 (通讯员 郭万宝)在我国传统的九九重阳节和老年 节来临之际,市慈善协会积极开展以"喜迎二十大,爱心护夕阳"为 主题的慰问活动,让老人们度过一个温暖快乐的重阳佳节。

9月30日,市慈善协会工作人员分别走访慰问了李三民、邓 蔚文等老干部、老教授。每到一家,市慈善协会工作人员与老干 部、老教授亲切交谈、话家常,详细询问他们的生活及身体健康状 况,叮嘱老干部们要注意饮食卫生,爱护身体,安享晚年生活。对 老干部们长期以来为商洛经济社会发展作出的贡献表示感谢,祝 他们节日快乐,身体健康,生活美满。

连日来,市慈善协会共慰问退休老干部、老劳模、老教授等110 人,发放慰问金11万元,向他们送去党和政府的关怀与温暖。老干 部们由衷感谢市慈善协会的关爱关怀,并对慈善协会工作给予充

分肯定,对慈善事业的发 展充满信心,表示会一如 既往地关心关注支持商 洛市慈善协会的工作,竭 力为慈善事业发展奉献 智慧和力量。



# 养护的是路,送出的是舒心

本报记者

10月2日,秋风习习,桂香袅袅。

晨光里,彭光印骑着摩托车向工作的 地方伍竹道班驶去。时间还早,其他值班 人员还没来,他先烧了一壶水,给杯子里 灌了一些,再把工作服换上,像往常一样, 骑着摩托车去路上巡查了。

伍竹道班负责242国道商州至山阳 段14.2公里路的养护工作。作为道班班 长,彭光印每天上班的第一件事,就是进 行全段巡查。对他而言,在这个季节巡 查,是一件比较"享受"的事。

太阳刚刚爬过山顶,透过云层,将阳 光洒在行道树上。路两旁的女贞树焕发 出生机勃勃的气息,翠绿翠绿的,刚好与 远山上红的、黄的树叶构成了一幅绚丽 多彩的秋景图画。位于村中间的村党群 服务中心上空,鲜艳的五星红旗迎风飘 扬。路上车来车往,也不时有插着红旗 的车辆驶过。

"我和我的祖国,一刻也不能分 割 ……" 彭光印敞开嗓门,满怀喜悦 地唱起这首喜爱的歌来。

彭光印今年38岁,他的父亲是一名 老养路工。受父亲影响,2005年,彭光印 大学毕业后就接过"接力棒",成了一名养 路工人,至今已工作了17年。

说起刚开始工作的那几年,彭光印 感慨万千。那时候,他在山阳公路段赵 垣道班上班,主要承担公路的日常养护 路面清扫、水沟清理、绿化带除草、边坡 整理等工作。

"赵垣道班负责的路段有部分经过村 镇,居住的群众集中,当时人们保护环境 意识不强,村里也没有配备垃圾箱,人们 往往就将生活垃圾随意倾倒在路边、水 渠,清扫起来非常困难。特别是麦收时, 人们还会把麦秆丢弃在路边或者水沟,养 护工作量非常大。"彭光印说。

彭光印和同事不仅是公路的清洁工, 还是公路的修理工。由于当时公路的建 设标准不高,路上经常出现坑洼不平现 象,他们就得及时去填补。一把铁锨,一 把馒头,一把扫帚,是当时养路工人的标 准配备。设备不先进,条件也有限,常常 是油路沙养。养路工人将砂和泥搅拌,以 此来填补路上的不平。"夏天晒得黑黝黝, 冬天手脚都冻僵,常常感到很累,很辛 苦。"彭光印说。

后来,路越修越好,养路工的设备也 逐渐改善,工作内容也有所变化,他们多 了一个新的身份——绿化园丁。

2016年,彭光印被调到伍竹道班,正

逢当时的203省道(2020年改为242国 道)商州至山阳段创建文明示范路,除了 养护、清扫工作外,还承担了大量的绿 化、美化工作。

"我们在道路旁栽种了女贞、女贞球、 红叶李、月桂等花木,对重要路段进行了 节点绿化,结合不同地形,将常绿树种、彩 叶树种、花、石头景观等组合,搭配不同色 彩以及高低错落的花木,给原本空旷的道 路增添了许多生机。"彭光印说。

17年过去,彭光印已经从一个懵懂的 青年养路工转变为处事稳重的道班负责 人。在这个过程中,他也经受住了多次考 验。2021年9月25日晚上8时许,彭光印 接到通知:下官坊附近路面塌方,导致路 面中断,需尽快前往处理。

接到通知后,彭光印迅速与道班工人 一起赶赴塌方地点,快速放置标志牌,查 看塌方险情。当时雨还在下,242国道上 方就是G70高速,高速路也已中断,必须 尽快清理出半幅路,供车辆通行。要清理 塌方,首先要判断是否还会存在继续塌方 的可能,以避免造成新的事故发生。但由 于晚上视线不好,山上情况不明,无法直 接作出判断。此时,彭光印二话没说,只 身一人带上远光手电,冒着危险,顺着侧

面的山坡爬到山顶附近观察山上的情 况。他仔细查看后,发现山上没有明显的 裂痕,这才组织机械和工人对路面进行清 理。清理出半幅路时已近凌晨1时,他又 投入车辆引导工作中。待车辆基本通行 通畅后,他又到塌方周围进行观测,确保 一旦发生危险,能够及时阻止车辆通行。 忙完这一切回到道班,已是第二天早上。

家在彭光印的带领下,互帮互助,十分融 治和睦。"我们班上女同志较多,平时骑的 电动车坏了或者修剪设备坏了,班长总会 第一时间赶到,帮助我们修理。"伍竹道班 工作人员李登珍说。

目前,伍竹道班有7个养路工人,大

如今,彭光印经常会组织工人修剪行 道树和绿化节点上的花草树木,他在精心 养护路的同时,也期望这些花草树木能给 过往司机带去一些舒心和美好。



### 一起做公益 关爱老年人

10月2日, 商洛彩虹公益中心在商洛万达广场举行重阳"益"起爱商洛彩虹公益"老有所忆"公益慈 善摄影展。在重阳节来临之际,商洛彩虹公益中心以敬老爱老为主题,展出了100多幅公益活动照片, 这些照片定格了5年来商洛彩虹公益中心服务商洛山区空巢老人及留守儿童的感人瞬间。该活动组织 者呼吁更多市民加入公益行列,共同关注关心空巢老人和留守儿童。 (本报记者 王孝竹 摄)

### 浓浓帮扶情 带来新希望

本报讯 (通讯员 罗来宏)9月29日,柞水县杏坪镇 联合村一组低保户吴词义的儿子吴兴泞在南京医科大学第 二附属医院心脏外科免费做了心脏房间隔膜补修手术,手 术很成功,目前孩子恢复良好,可望在近期出院回家。

不久前, 柞水县审计局驻杏坪镇联合村第一书记熊远 斌走访农户时,了解到吴兴泞被医院诊断为房间隔缺损性 心脏病,但是因家庭经济困难,面对高额医药费,全家一筹 莫展,一拖再拖。熊远斌了解情况后,主动与江苏对口帮扶 单位南京医科大学第二附属医院取得联系,在网上提交了 县医院转诊单、镇政府办理的《家庭经济情况说明》等相关 资料,经对方审核同意,免费给吴兴泞手术。日前,吴兴泞 前往南京医科大学第二附属医院住院后,医院不仅免费给 吴兴泞做了心脏手术,还免费为其提供一日三餐。

### 虚构物流订单 审计账务现形

本报讯 (通讯员 周亚军)近日,商州公安分局经侦 大队接到西安某物流公司报警称,该企业商洛分公司在审 计账务时出现大量资金缺口,怀疑公司内部有人侵占公司 财物,请求查处。

接到报警后,商州公安分局经侦大队立即对该案展开 调查。经查,西安某物流公司商洛分公司原经理李某在任 职期间,为购房产,先后多次利用手中的职权,虚构多笔物 流订单,套取公司资金10多万元。经讯问,犯罪嫌疑人李 某对自己的犯罪事实供认不讳。

目前,犯罪嫌疑人已被商州公安分局依法采取刑事强制 措施,相关涉案资金已全部追回,案件正在进一步侦办中。

## 无故不参加统一组织的核酸检测属违法行为写

### (接上期)

#### 8. 隐瞒病情、瞒报行程信息(尤其是重点地区旅居史)、隐 瞒与确诊病例或者疑似病例有密切接触史,会有什么后果?

首先承担民事责任。按照《传染病防治法》第七十七 条规定,单位和个人违反本法规定,导致传染病传播、流 行,给他人人身、财产造成损害的,应当依法承担民事责 任。其次承担行政责任。这是拒不执行人民政府在紧急 状态情况下依法发布的决定、命令的行为,属于妨害社会 管理的行为,按照《治安管理处罚法》第五十条的规定,处 警告或者二百元以下罚款;情节严重的,处五日以上十日 以下拘留,可以并处五百元以下罚款。最后,违反传染病 防治法的规定,拒绝执行卫生防疫机构依照传染病防治法 提出的预防、控制措施的,引起新冠病毒传播或者有传播 严重危险的,按《刑法》第三百三十条妨害传染病防治罪定 罪处罚。处三年以下有期徒刑或者拘役;后果特别严重 的,处三年以上七年以下有期徒刑。确诊病人、病原携带 者隐瞒病情、瞒报行程信息,进入公共场所或者公共交通 工具,故意造成新型冠状病毒传播的,可能构成以危险方 法危害公共安全罪。

#### 9. 居民和企业不配合开展疫情防控相关的消毒工作,应 当承担什么责任?

首先承担民事责任。按照《传染病防治法》第七十七 条规定,单位和个人违反本法规定,导致传染病传播、流 行,给他人人身、财产造成损害的,应当依法承担民事责 任。其次承担行政责任。这是拒不执行人民政府在紧急

状态情况下依法发布的决定、命令的行为,属于妨害社会

管理的行为,按照《治安管理处罚法》第五十条的规定,处 警告或者二百元以下罚款;情节严重的,处五日以上十日 以下拘留,可以并处五百元以下罚款。最后,违反传染病 防治法的规定,拒绝执行卫生防疫机构依照传染病防治法 提出的预防、控制措施的,引起新冠病毒传播或者有传播 严重危险的,按《刑法》第三百三十条妨害传染病防治罪定 罪处罚。处三年以下有期徒刑或者拘役;后果特别严重 的,处三年以上七年以下有期徒刑。单位犯该罪的,对单 位判处罚金,并对其直接负责的主管人员和其他直接责任 人员,依照前款的规定处罚。以暴力、威胁方法阻碍国家 机关工作人员(包括在国家机关中从事疫情防控公务的人 员)依法开展疫情调查工作的,按《刑法》第二百七十七条 妨害公务罪定罪处罚。

#### 10. 具有发热、干咳、乏力、嗅觉味觉减退、鼻塞、流涕、咽 痛、结膜炎、肌痛和腹泻等症状的人员,未按照疫情防控要 求,到发热门诊就医,会有什么后果?

首先承担民事责任。按照《传染病防治法》第七十七 条规定,单位和个人违反本法规定,导致传染病传播、流 行,给他人人身、财产造成损害的,应当依法承担民事责 任。其次承担行政责任。这是拒不执行人民政府在紧急 状态情况下依法发布的决定、命令的行为,属于妨害社会 管理的行为,按照《治安管理处罚法》第五十条的规定,处 警告或者二百元以下罚款;情节严重的,处五日以上十日 以下拘留,可以并处五百元以下罚款。最后,违反传染病 防治法的规定,拒绝执行卫生防疫机构依照传染病防治法 提出的预防、控制措施的,引起新冠病毒传播或者有传播

严重危险的,按《刑法》第三百三十条妨害传染病防治罪定 罪处罚。处三年以下有期徒刑或者拘役;后果特别严重 的,处三年以上七年以下有期徒刑。确诊病人、病原携带 者隐瞒病情、瞒报行程信息,进入公共场所或者公共交通 工具,故意造成新型冠状病毒传播的,可能构成以危险方 法危害公共安全罪。

#### 11. 拒绝配合疾控和公安部门开展的疫情流行病学调查 工作,应当承担什么责任?

首先承担民事责任。按照《传染病防治法》第七十七条 规定,单位和个人违反本法规定,导致传染病传播、流行,给 他人人身、财产造成损害的,应当依法承担民事责任。其次 承担行政责任。这是拒不执行人民政府在紧急状态情况下 依法发布的决定、命令的行为,属于妨害社会管理的行为,按 照《治安管理处罚法》第五十条的规定,处警告或者二百元以 下罚款;情节严重的,处五日以上十日以下拘留,可以并处五 百元以下罚款。最后,违反传染病防治法的规定,拒绝执行 卫生防疫机构依照传染病防治法提出的预防、控制措施的, 引起新冠病毒传播或者有传播严重危险的,按《刑法》第三百 三十条妨害传染病防治罪定罪处罚。处三年以下有期徒刑 或者拘役;后果特别严重的,处三年以上七年以下有期徒 刑。以暴力、威胁方法阻碍国家机关工作人员(包括在国家 机关中从事疫情防控公务的人员)依法开展疫情调查工作 的,按《刑法》第二百七十七条妨害公务罪定罪处罚。

### 12.疫情期间,恶意囤积、哄抬物价、牟取暴利,会承担何

违反国家在预防、控制突发传染病疫情等灾害期间有

关市场经营、价格管理等规定,哄抬物价、牟取暴利,严重扰 乱市场秩序,违法所得数额较大或有其他严重情节的,根据 最高人民法院、最高人民检察院《关于办理妨害预防、控制 突发传染病疫情等灾害的刑事案件具体应用法律若干问题 的解释》规定,可以非法经营罪定罪。情节特别严重的,可 处五年以上有期徒刑,并处违法所得一倍以上五倍以下罚 金或者没收财产。经营者有捏造、散布涨价信息,囤积居 奇,哄抬价格等违法行为,根据《中华人民共和国价格法》 《中华人民共和国突发事件应对法》《价格违法行为行政处 罚规定》相关规定,从快从重处理,情节较重的,可没收违法

#### 所得,处50万元以上300万元以下的罚款。 13. 违反疫情防控规定, 乱扔口罩、防护服等医疗防护用

品等,要承担法律责任吗? 若乱扔的口罩、防护服等医疗防护用品是包含传染病 病原体的废物、有毒物质或者其他有害物质,严重污染环 境的,按《刑法》第三百三十八条污染环境罪定罪处罚。故 意传播新冠肺炎病原体,危害公共安全的,按照《刑法》第 一百一十四条、一百一十五条以危险方法危害公共安全罪 定罪处罚。

#### 14. 经过疫情防控卡点的车辆和人员,以冲卡或者其他方 法,拒不配合、接受卡点工作人员检查的,要承担法律责任吗?

涉嫌违反《治安管理处罚法》,根据《治安管理处罚法》第 五十条的规定,处警告或者二百元以下罚款;情节严重的,处 五日以上十日以下拘留,可以并处五百元以下罚款。

> (未完待续) (来源:西安市卫生健康委)